

DE BROMA Y DE VERAS

Un triste episodio que puede traer cola

¡Miren ustedes que tiene gracia! Huelo ya a puchero de enfermo oír el viejo tópico de que España se ha mostrado y aun se muestra indiferente y desdefiosa con sus hijos inventores y grandes hombres, desamparados en su gloriosa carrera o en sus disquisiciones científicas y sociales.

Porque han de saber los que así piensan y así hablan, ignorando o aparentando ignorar la historia ajena, que si en España se cuecen habas, en otras partes se cuecen a calderadas; y que en lo tocante al punto de que tratamos estamos aún en mantillas, nos hemos quedado a mitad de camino. Nuestras deficiencias, confesando lealmente que ha habido algunas, son tortas y pan pintado al lado de las de otros países.

¿No se dice que para muestra basta un botón? Pues vaya un botón para muestra, porque es tan de actualidad, que está vivo y colgando, y además, es de los que se las traen.

Trátese del húngaro señor Szekeres; quien después de pasar muchas noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, logró construir un nuevo instrumento de música. Consiste el citado instrumento en una combinación de piano y tambor que puede substituir muy bien a una orquesta de jazz.

Las pruebas que ha realizado con su nuevo invento han sido completamente satisfactorias. No hace mucho todavía, dió varios conciertos en Budapest, quedando el público sumamente satisfecho y contento.

Ahora bien: cuando creíamos poder ver al Sr. Szekeres, bien compensado de sus trabajos, vigillas y despendios, y víctima cuando más, de un acceso de felicidad; cuando tendríamos derecho a contemplarle siendo el ídolo de sus compatriotas de Hungría y llevado en hombros, como a torero que ha tenido una actuación brillante en la plaza, he aquí que nos sorprende la noticia de que Szekeres está arrepentido de haber inventado el instrumento.

¿Pues qué demonios ha pasado aquí?

decía yo para mi capote. ¡Ahí es nada! ¡Agúrense los lectores, por si se les nubla la vista de indignación! Lean, y verán que el malaventurado inventor tiene razón que le sobra al expresarse de esa manera.

Figúrense ustedes que los músicos de cafés, teatros, salones de baile, etc., etc. ante la negra perspectiva que para su bolsillo representaba los rotundos éxitos del nuevo invento, comenzaron una campaña tan hostil y vejatoria contra el infeliz inventor, que llegaron a amargarle la vida, escribiéndole cartas amenazadoras, y prohibiéndole seguir sus demostraciones en Hungría. Y no contentos con esto y como si ello no fuera una más que irritante arbitrariedad, todavía en una ocasión, en que regresaba solo a su casa a las altas horas de la noche, fué asaltado por un grupo de los irascibles y despóticos músicos de orquesta de jazz que le propinaron una paliza. ¡Ni en Rusia, señores, ni en Rusia! ¿Conclusión? Que el desgraciado Szekeres hubo de salir de su tierra, como Aben-Jol, autor de la Jota, e ir con la música y hasta con el instrumento a otra parte.

Yo recuerdo que los músicos de Madrid, con ser gente impetuosa y meridional, se limitaron a condolerse ante la situación difícil que le creaba el cine músico-parlante; pero la cosa no pasó de ahí.

El día en que nuestros obreros y profesionales se civilizan asomándose a los ventanales musicales de Hungría... ¡Ah! desde ese día ¡a Dios máquinas de tejer y de labrar! ¡A Dios máquinas de Singer (volverá el imperio del dedal)! ¡A Dios máquinas de hacer fideos, chorizos y chocolate! ¡Tate, tate!

Se dirá que somos enemigos del progreso; pero, en cambio, podremos ir de braceté, no con la tortuga, que, al fin y al cabo, avanza algo; sino que podremos tratar como si fuera la familia, al mismísimo canchero. ¡Que ya será conquista y progreso, ya!

PA-GE.

Santa Cruz de Tenerife, Marzo de 1930.

CUENTO DEL DOMINGO

LA DISTANCIA

—¡Pues sí!
—¡Pues no!
—¡Pues sí!
—¡Pues no!
—¡Pues ha de ser!
—¡Como no sea!
Continuaron la disputa y el manoteo de los jóvenes, galería adelante, hasta el jardín, donde buscaban mayor espacio a su fogoso debate.

En el hall, bañado de penumbra, quedaron solamente la abuelita y aquel contemporáneo suyo que ninguna tarde dejó de visitarla.

—¡Qué chicos éstos!—suspiró la abuelita.
—¿Sabe usted por qué se pelean?
—Yaba usted a saber.
—La cosa no deja de tener gracia. El mundo al revés. Nenita tiene una apuesta con Moncho. Y su hermano se opone a que la lleve a efecto.

—¿Una apuesta?
—Una locura estaría mejor dicho. Cosas de estas jóvenes de hoy. Nené está rabiosa con Moncho. Le dijo ayer que su coche corra menos que una tortuga.
—Muy galante.
—Y como mi nieta es tan puntillosa, ha retado a Moncho.

—Le ha retado ¿a qué?
—A correr. A correr, cada uno con su torpedito. A hacer cien kilómetros lanzados.
—Eso no es una apuesta. Más bien parece una invitación al suicidio *demierci*.

—Por eso, Luis, más reposado que su hermana, se opone enérgicamente a tal locura.
—Probablemente perderá el tiempo.
—De seguro. Nené es obstinada por naturaleza. Tiene un amor propio desmedido.

Una revista de verso

"CANCIONERO"

En breve empezará a publicarse en Las Palmas la nueva revista de verso titulada *Cancionero*.

Será dirigida por la notabilísima y original poetisa María Luisa de Triarte, con cuya colaboración se honra GACETA DE TENERIFE.

En *Cancionero* colaborarán los más prestigiosos poetas de nuestra Región canaria.

Instrucción Pública

Título de médico

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital se ha recibido, para su entrega al interesado, el título de licenciado en Medicina y Cirugía a nombre de don Esteban Escobar Fernández, natural del Puerto de la Cruz.

Juan José LORENTE.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SENORA

Doña Andrea Pérez viuda de Dorta

Falleció en la Villa de Los Silos el día 9 de Marzo de 1928

Sus hijos, hijos políticos, hermanos y demas familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a las misas de «Requiem», que en sufragio de su alma, se celebrarán el lunes, día 10, a las 8 y 30, en la parroquia de Nuestra Señora de la Luz, en esta Villa; a las 8, en la de Nuestra Señora de los Remedios de Buenavista; a las 7 y 30, en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar de esta capital, y a las 6 y 30, en la capilla del Asilo de Ancianos; favores que agradecerán profundamente.

Villa de Los Silos, 8 de Marzo de 1930.

El Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:
Sr. presidente Mancomunidad 71.642'88
Excmo. Cabildo Insular de Tenerife 9.220'07
D. Manuel Rodríguez 108'02
" Tomás de Sotomayor 296'10
D. Isabel Veguero 185'06
D. Matías del Castillo 1.148'00
" Manuel Espinosa 500'00
" Fernando Espinosa 500'00

La iglesia en el Canadá

Una Pastoral del Cardenal Bouleaux contra el divorcio

El contrato matrimonial es de origen divino

El Cardenal Bouleaux y todos los Arzobispos y Obispos católicos de la provincia de Quebec y del Este de Ontario han firmado una comunicación a todos los miembros de la Iglesia, que será leída todos los domingos después de la Misa mayor.

En esta Pastoral, la Iglesia católica declara su oposición al establecimiento del divorcio en Quebec, medida que intenta establecer la legislación federal y que está aprobada en casi todas las provincias del Canadá.

En la carta Pastoral a todos los católicos de Quebec se señala que el contrato matrimonial tiene carácter sacramental y es de origen divino, y, por tanto, no puede estar sometido al Poder civil, sino al religioso.

La Iglesia sólo puede reconocer el derecho de separación de los cónyuges, pero no de disolución del matrimonio.

Se incita a todos los fieles y jefes de partidos católicos para que se opongan en la medida de sus fuerzas a que se establezca el divorcio en la legislación federal.

Reconoce que en algunos casos la no existencia del divorcio puede causar algunos males; pero son, desde luego, muchos peores los que se originan en los países o Estados donde se reconoce el divorcio.

A su creencia en el carácter sacramental del contrato matrimonial debe Quebec su profunda moralidad, tan envidiada por otros países", termina diciendo la Pastoral contra el divorcio.

El Irak y el Hedjaz

Los Reyes de ambos países han concertado un acuerdo importante

La conferencia de los Soberanos a bordo de un navío inglés

...The Daily Telegraph contiene el siguiente despacho sobre el resultado de la entrevista de los Reyes Faical del Irak e Ibn del Hedjaz, que iban a tener a bordo de un navío británico en el Golfo Pérsico:

«Basra.—El Rey Faical del Irak y el Rey Ibn Saud del Hedjaz han firmado un acuerdo muy importante, que consiste en un Tratado de amistad y buena voluntad, que viene a dirimir todas las disputas existentes entre los dos países.

Consta el Tratado de 19 cláusulas y prevé el mutuo reconocimiento de la independencia de los dos reinos, cambio de representantes diplomáticos, extradición de los refugiados, establecimiento de una Comisión permanente de fronteras y suscripción de las mercederías.

Las diferencias sobre la interpretación del Tratado serán solventadas por arbitraje. Ibn Saud se mostrará favorable a la reclamación de reparaciones por parte del Irak, confirmadas por el Rey Faical. Si las reclamaciones no son satisfechas se constituirá un Tribunal en Kuwait, formado por cinco miembros, uno de los cuales será inglés, para el arreglo final.

Si antes de seis meses no se llega a un acuerdo respecto a la cuestión de los puestos fronterizos, la disputa será resuelta por medio del arbitraje de un Tribunal compuesto por cinco miembros.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

Se organiza un banquete en honor del notario don Diego Wood y Melián

Dentro de breves días marchará a Tede, a posesionarse de la Notaría de aquella población, para cuyo cargo ha sido designado recientemente, el respetable y culto abogado don Diego Wood y Melián, que ha venido desempeñando, desde hace varios años, a entera satisfacción, la titular de este Partido.

Sus amigos, interpretando el sentir unánime de la ciudad, que lamenta la ausencia del caballeroso funcionario, organizan en su honor un banquete de despedida.

Este acto se celebrará en la noche del 12 del mes corriente, en el Hotel Milán.

En el establecimiento de don Agustín Rodríguez Pérez se expedirán, desde hoy hasta el próximo día 10, las tarjetas para asistir a esta fiesta de amistad, que señala la simpatía y el respeto que goza en todo el Distrito el notario señor Wood y Melián.—El Corresponsal.

Vida anecdótica

La Opera tiene su idioma

Durante una de las temporadas que Gayarre pasó en París cantaban en la Opera Fausto, y el libro estaba escrito en el idioma de Molière.

Eusebio Blasco, gran amigo del tenor español, intentó llevar al cantante a oír dicha obra.

—Vámonos a la Opera. Oiremos Fausto.
—Yo no puedo—contestó Gayarre.
—¿Por qué?
—Porque no me es posible contener una carcajada al oír que a Fausto le llaman *monsieur*.

Excursión por Canarias

Los millonarios yanquis

(El lunes último llegó al puerto de La Luz el multimillonario norteamericano mister Daniel C. Jackling, conocido en el mundo industrial por el *Rey del Cobre*, por ser el dueño del setenta por ciento de las acciones de las minas de cobre de los Estados Unidos de América.)

Llegó a dicho puerto en el hermoso yate norteamericano *Cyprus*, de su propiedad, procedente de Dakar, último puerto de escala en la costa de Africa, pues su viaje de regreso por el continente africano arranca desde Port Elizabeth.

El yate en este viaje de recreo, conduciendo a su propietario, lleva recorrido ciento siete puertos, iniciado en Kiel, donde fué construido el pasado año.

Ha visitado casi todos los puertos de Africa y también del Mediterráneo.

Los tripulantes del *Cyprus* visitaron la población e hicieron excursión por la carretera del Centro.

Del puerto de La Luz salió el *Cyprus* el lunes, al mediodía, para amanecer el día siguiente en Funchal (Madera), desde donde salió a las pocas horas para llegar a Marsella ayer, viernes, por la tarde.

La cacería del Príncipe de Gales

Se impresionará una película durante la batida contra los leones

Comunican de Nairobi que el Príncipe de Gales ha invitado al gobernador de la colonia y a su esposa a su campamento de caza en Masai.

En la región abundan los leones y se han realizado preparativos para organizar una batida, en la que jóvenes guerreros, con gran valor y habilidad, matan a los leones con lanzas.

Con esta batida se impresionará una película, que será la más importante de la segunda expedición.

El Príncipe es esperado en Nairobi aunque si se hallaran rastros de elefantes permanecería algunos días más para organizar una cacería de dichos animales.

Se utilizan aeroplanos como medio de transporte; pero no para matar o perseguir animales.

Cuando el Príncipe regrese a Nairobi se verificarán carreras de caballos.

PAGINAS SELECTAS

LA CARCAJADA

Se representaba un drama de alta tensión. Como un puchero sobre un fuego excesivo, tras varias pequeñas explosiones, al fin había acabado por saltar en pedruzcos. Casi todos los personajes de la fábula habían muerto, desastrosamente. Cien veces había caído el rayo. Temblaba el apuntador en su concha protectora, galgápado infeliz, temeroso de que lo arrebataste también aquella horrible catástrofe. Semejaba la escena un Waterloo. La Cruz Roja esperaba para llevarse a las víctimas.

Véase el cuadro: La protagonista, brava hembra, mata al amante infiel de una magnífica puñalada. Los hijos del adulterio, allí presentes, por no aceptar su deshonra, se suicidan uno tras otro. En la puerta del foro aparece el esposo ofendido, revolver en mano. La pécora, al verse cogida en la trampa, sin escapatoria posible, se traga un veneno, rápidamente. Su papá, loco de vergüenza, se da en la garganta un tajo tremendo. La mamá cae con un soponcio, siendo seguro que nunca más vuelva en sí. Aún no había bastante, y de allá dentro, de entre bastidores, viene un rumor de aceros chocados en una trifuleta que promete nuevas desgracias y calamidades.

Desde el proscenio a la sala, repleta de espectadores, trasmítase el calorífico melodramático. Muchas señoras lagrimeaban, con riesgo de estropear su belleza feticia, *pitórica*; llevábanse el pañuelo a los ojos, y mostraban así sus finas manos enojadas. Los caballeros miraban, ansiosos, las manos de las damas, y componían, *pour la circonstance*, un rostro perfectamente dramatizado. En

algunos paleos, se sollozaba; en algunas butacas, se crispaba un dolor tanto más intenso cuanto menos sentido (expresamos con intensidad física) los sentimientos reflejos superfluos. Grandes ondas envolivas cruzaban el teatro en todas direcciones. Subía hasta un grado lórrido la temperatura psicológica.

En ese momento del *duelo teatral*, resonó una carcajada escandalosa, crepitante, histérica, infinita, que ultrajaba la compunción del auditorio. El estupor paralizó el llanto, cortó los sollozos. Las damas dejaron caer sus pañuelos en sus regazos, los galanes dejaron de mirar a las damas y buscaron al que se reía.

—¡Está ebrio!—exclamaban.
—¡Está loco!
—¡Está fuera de situación!
—¡Está fuera de sí!

Alguien se acercó al gozoso rabeliano para pedirle explicaciones. Su risa anárquica, canalleca, no podía en modo alguno tolerarse. Era extemporánea y provocativa.

El dijo, siempre risueño: —*Soy el hombre que río, ¿no lo sabéis?* Aprendí a reír desde la cuna, como vosotros aprendisteis a llorar. Sólo sé reír, reír, reír... Mi mueca regocijada equivale a la vuestra llorosa. Tiene el mismo significado. Me río porque no puedo llorar; y río en los enteros, lo propio que en las bodas. Nadie ni nada conseguirá que yo llorase. Soy lo cómico-trágico vertido en una carcajada enigmática e ilógica. Acercáos, oid mi secreto: veo la comedia a través de la tragedia.

Francisco GONZALEZ DIAZ.

Teror, Marzo de 1930.

Las fortunas no reclamadas

Se crea en Hungría una Compañía de Investigación de Herencias

Hay varias fortunas importantísimas que no tienen dueño.—Los que reclaman sin derecho

Anuncian de Budapest, que el Diario de Transilvania *Brassol Lapok* publica la noticia de la creación de una Compañía, cuyo fin es encontrar a los herederos de fortunas no reclamadas.

Esta Compañía, que ha empezado a funcionar en Budapest, se llama Compañía de Investigación de Herencias. Su director ha manifestado a los representantes de la Prensa que el primer trabajo de la organización irá dirigido a encontrar a los herederos de varias fortunas importantísimas que están sin reclamar en los Estados Unidos.

Una de esas fantásticas fortunas es la herencia de Horovitz, que asciende a 140 millones de dólares, y que están sin reclamar desde el año 1888, porque ninguna de las personas que se han presentado como herederos tenían derechos justificados para ello.

José Horovitz fué un Obispo de la Iglesia anglicana, a cuya muerte se descubrió que había sido uno de los hombres más ricos de los Estados Unidos.

Cuando la noticia de su muerte y de su considerable fortuna llegó al Extranjero se presentaron innumerables supuestos herederos del Obispo de todas partes del mundo, y fué preciso crear

en varios países de Europa oficinas de información de la herencia Horovitz para investigar los derechos de los presuntos herederos, ninguno de los cuales pudo probar su derecho a percibir la cuantiosa herencia.

Otra fortuna considerable, que tampoco ha sido reclamada, es la herencia Bergstein, fortuna que asciende a los cien millones de dólares.

Esta fortuna, depositada en un Banco de Nueva York, fué amasada por un judío que emigró muy joven a América y murió sin dejar herederos conocidos.

En Cleveland existe también otra fabulosa fortuna sin reclamar, dejada por un millonario llamado Kerestes, que emigró de Transilvania cuando tenía quince años de edad y del cual no se ha vuelto a saber nada más en su país.

En este caso no sólo es preciso buscar a los herederos legales, sino que hay antes que comprobar el apellido del muerto, que no está legalmente reconocido.

La noticia de la creación de la Compañía de Investigación de Herencias ha causado, como es natural, gran expectación entre las personas que han tenido parientes emigrantes de los cuales no han sabido durante años.

TEMAS MEDICOS

ADELGAZAR

PARA GACETA DE TENERIFE

Así como los que sufren de insomnio, lampan por un régimen para huir de los distintos hipnóticos que los avasallan, los que padecen obesidad anhelan un remedio para abandonar el régimen de alimentación deficiente y de trabajo excesivo único procedimiento natural de perder grasas, disminuir de peso, purgarse de líquidos, restituir el volumen y conservar la línea.

Todo el mundo sabe que nadie debe pensar más que tantos kilogramos como centímetros se pasa del metro en talla y que de ordinario, en la edad adulta y en nuestra raza, el hombre que pesa más de setenta y cinco kilos y la mujer que pasa de los sesenta y cinco deben considerarse más gordos que buenos, aunque ellos se estimen buenos y gordos.

Para sostenerse en este peso y en el correspondiente volumen, o en el que corresponde a su estatura, si no llegan al metro sesenta y cinco ellas y al metro setenta y cinco ellos, o si rebasan de aquellas cifras unas y otros, lo mejor es seguir una alimentación que no produzca más de noventa calorías, lo cual se obtiene en las clínicas alemanas con un régimen de consumo diario de 114-8 gramos de albúmina, 28-1 de grasa y 75 de hidratos de carbono. Por lo demás, suprimiendo las grasas, el agua y el azúcar, sin hacer nada más, se pierde de peso, se disminuye de volumen y se estiliza el contorno.

Pero la cuestión está en conseguir esto sin el esfuerzo que aquello supone, y por

eso los gordos, y, sobre todo, las gordas, reclaman el remedio infalible y eficaz, aquel que les permita comer y beber de todo sin privarse de nada.

Pues bien, ese remedio existe. No engorda lo que se come, sino lo que se asimila.

Siendo esto así el mejor procedimiento es el que usan los *húmedos* yanquis y que nosotros indicábamos en nuestro artículo *Los vomitadores*, parodiando la dolencia de Camposamor.

Comer, provocar el vómito y luego volver a empezar.

Para no comer lo mejor es no tener apetito.

También esto se consigue fácilmente por dos procedimientos: uno negativo y otro positivo. El primero es anestesiar el estómago evitando la sensación de hambre por medio de la masticación de hojas de coca. El segundo es proporcionar la sensación de hartura mediante la ingestión de una substancia o preparación llamada *decorpa*, que entre los profesionales de la estética alcanza gran boga y no es un medicamento propiamente dicho, sino un producto que, hinchándose en el interior del estómago y del intestino, produce aquella impresión de hallarse abito, que repugna la ingestión de nuevos alimentos.

Todo el mundo sabe que la calentura adelgaza.

Pues nada más fácil que provocar la fiebre sin el peligro a la infección que casi siempre la motiva, porque en este

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

caso sería peor el remedio que la enfermedad.
Con este objeto en vez de provocar la fiebre intermitente del paludismo y curarla después, se viene haciendo en los manicomios para tratar algunas formas de locura, deben emplearse substancias proteínicas, piritógenas, engendradoras de fiebre, que no solo elevan la temperatura sino que quitan el apellido y aceleran el metabolismo de las grasas y del agua.
De entre aquellas substancias lo mejor es una cosa que se llama *psifer*.
Nadie ignora que los enfermos de hipertiroidismo son delgados y, por el contrario, los de hipotiroidismo son gruesos.
Es decir, que los que tienen una glándula tiroidea excesivamente trabajadora, tienden a enflequecer y los que la tienen perezosa propenden a engordar.
De aquí el éxito que todos los productos tiroideos alcanzan en el tratamiento de la obesidad. Sobre todo lo *siroxina*, el *incretan*, la *lipolisina* y la *tiroporina*.
Expeter más líquido que el que se ingiere adelgaza, sin duda alguna.
Sudar mucho, orinar mucho, diarreas mucho nos hará enflequecer. Pero como la estufa seca, que es el mejor sudorífico, es muy desagradable, y las aguas purgantes son todas ellas nauseosas, las gomas preferibles de los diuréticos, y no hay duda alguna que, sobre todo, con el flamante *salyrgan* en inyecciones se consiguen efectos sorprendentes.

Dr. ROYO VILLANOVA.
Zaragoza, Febrero de 1930.

Programas musicales
Conciertos públicos
LA BANDA MILITAR
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música, de esta capital, en la plaza del Príncipe Alfonso, de once a una de la tarde:
"Gharlot", pasodoble; San Miguel.
"Hermigua", fox-trot, (primera vez); R. Minguela.
"Together", vals; Henderson.
"Si vas a París, papá", canción, (primera vez); Ledesma y Orepá.
"Los flamencos", selección; Vives.
"Oviedo", pasodoble, (primera vez); Marquina.
LA BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música, de esta capital, en la plaza del Príncipe Alfonso, de cinco a siete de la tarde:
"Oviedo", pasodoble; Marquina.
"Chelín", tango; Iceta.
"Los Claveles", selección; Serrano.
"Amor de Musmea", fox; Iceta.
"Las aviadoras", selección; Alonso.
"Por si las moscas"; Alonso.
"Si vas a París, papá"; Ledesma.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

VÍAS URINARIAS
Toda BLENORRAGIA, PROSTATITIS, CATARROS VESICALES y demás enfermedades de las VÍAS URINARIAS se curan radicalmente tomando los comprimidos de URASEPTOL.
De venta en Farmacias
De no encontrarlo en su localidad pídalo a LABORATORIOS :::: Martínez Campos, 2 :::: MADRID

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

VÍAS URINARIAS
Toda BLENORRAGIA, PROSTATITIS, CATARROS VESICALES y demás enfermedades de las VÍAS URINARIAS se curan radicalmente tomando los comprimidos de URASEPTOL.
De venta en Farmacias
De no encontrarlo en su localidad pídalo a LABORATORIOS :::: Martínez Campos, 2 :::: MADRID

¡Oh, qué preciosidad!
¡Si parece un coche nuevo...!

Esto es lo que ella le dirá cuando mañana vaya a buscarla, porque con Steelcote cualquiera puede dejar su coche como si acabara de salir de la fábrica.
Como en Steelcote entra caucho real y verdadero... caucho de Pará, él solo se extiende, sin que la brocha deje señal ni repliegue alguno, no se desconcha ni se cuartea y además resulta económico.—Con un bote pequeño o grande, según el tamaño del coche, tiene bastante.

Si usted no tuviera tiempo de esmaltar su coche, en el garage pueden hacerlo, pero esté seguro, si esto ocurre, de que ordena el uso exclusivo de Steelcote. Hay 60 modernas combinaciones de colores en el folleto que su detallista le dará con mucho gusto. Pídalo uno hoy mismo.

Distribuidor:
ALBERTO CAMACHO
Apartado 103
Santa Cruz de Tenerife

Steelcote
ESMALTE A BASE DE CAUCHO

La única pintura que contiene verdadero caucho

Gobierno civil

PARA EL PATRONATO DE PRESOS
El gobernador civil ha recibido el siguiente despacho del subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros:
"Acabo recibir la Real orden de concesión de mil pesetas a la Asociación de Patronato de Presos y Liberados de Santa Cruz de Tenerife. Lo que me complace en comunicar."

VISITAS
El gobernador civil nos manifestó anoche que le había visitado una Comisión de profesores de la Escuela Normal de Maestros de La Laguna, interesándose telegráficamente al ministro de Instrucción Pública, expresándole su agradecimiento por haber resuelto satisfactoriamente aspiraciones de dicho profesorado.
El gobernador accedió gustoso a los deseos expresados.
También durante todo el día recibió el gobernador numerosas visitas, entre ellas la del exdiputado a Cortes, señor Argoy y Ja de don Juan Ruiz y Benítez de Lugo.
Asimismo le visitaron algunas Comisiones de los pueblos del interior, que conferenciaron sobre asuntos de sus respectivas localidades.

LA RENOVACION DE LAS CORPORACIONES LOCALES
Nos anunció el señor Guinea, que hoy, a las diez de la mañana, acudiría al Ayuntamiento y al Cabildo Insular, con el fin de proceder a la proclamación de los nuevos concejales y consejeros de ambas Corporaciones.
Mañana, lunes, a las diez, presidirá la sesión de constitución del Municipio, y, a las doce, la del Cabildo Insular.
Los periodistas preguntaron al señor Guinea si había alguna noticia sobre nombramiento de nuevo alcalde de la capital y de presidente de la Mancomunidad y Cabildo.
Sobre este asunto—dijo el señor Guinea—hay en bosquejo algunos nombramientos y solo espero telegrama del Gobierno, aprobando la propuesta que en tal sentido he elevado, y que creo ha de llegar antes de mañana.
En el caso de no recibirse esos nombramientos antes de constituirse dichos organismos, sería elegido alcalde y presidente del Cabildo interinamente, los miembros de dichas Corporaciones que cuenten mayor edad, según dispone el Real decreto del Ministerio de la Gobernación.
Por la noche estuvo en el despacho del gobernador el secretario del Ayuntamiento, señor Pumagalgo, para ultimar algunos detalles relacionados con la constitución de dicho organismo.

UN TELEGRAMA DEL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA
En contestación a un telegrama que dirigió a Madrid, recibió el gobernador civil el siguiente del Subsecretario de la Presidencia:
"Hoy firmo Real decreto dejando sin efecto la revisión bienal de las concesiones de los puertos, asunto que tanto deseaba."

IMPRESIONES TEATRALES
La Compañía de Pepe Romeu
"AJIJIDES"
El papel de revistero teatral me coloca hoy en una verdadera perplejidad de conciencia, como nunca la he experimentado en la presente temporada en el Guimera. Con la sinceridad y la justicia por norma de enjuiciamiento artístico, como por sobre ruedas fáciles y expeditivas ha marchado el cronista en su espinosa misión de informar a los lectores de lo que iba dando de sí la actuación de la Compañía de Pepe Romeu en lo que a comediantes y autores se refería. ¿Acerté en el juicio expuesto acerca de lo que cada obra estrenada y cada interpretación escénica arranca de desapasionadamente a mi modesta pluma? Si en alguna ocasión, o en todas ellas, no lo logré, culpa fué, de seguro, de mi incompetencia, que de nada sirvió para sacar el mayor partido posible de la rectitud de mis intenciones y de la resultante sinceridad e imparcialidad que a diario me guía en estos escarceos revisteriles.
Pero el problema que hoy me plantea la actualidad teatral es de los que ofrecen complicaciones poco agradables. La obra estrenada anoche en el Guimera, con el título canario de *Ajijides*, es original de nuestro amigo y compañero Leoncio Rodríguez, director del colega local *La Prensa*, y en esto, precisamente, radican las dificultades de interpretación que tiene en estos momentos mi papelito de revistero. ¿Que proclamo entusiásticamente, en términos espontáneos y sentidos, los francos méritos que para el éxito tiene *Ajijides* y las resaltantes condiciones de comediógrafo de su autor? El comentaré de los que me lean—hayan asistido o no al estreno—será este infaliblemente, por regla general: "Naturalmente, hombre; esos elogios y esos aplausos tan exagerados los inspira, antes que el propio cumplimiento de la obra, el compañerismo periodístico y el paisaje que unen al autor y al revistero. ¡Si la obra fuese de otro autor local que, además, no hubiera tenido la suerte de nacer en el país tenerifeño!" ¿Que, por el contrario, le digo noblemente a Leoncio Rodríguez que su intento teatral ha sido una lamentable equivocación y que *Ajijides* no pasa de ser una obra bien intencionada, pero de la más endeble textura artística y de una gran pobreza de técnica y de acción escénica? Los comentarios del lector tendrían entonces estas otras derivaciones: "¡Claro, señores, clarísimo! De esta vez, los fracasos de la envidia y de las mezquindades se los volcaron copiosamente a *Bambalina* sobre las cuartillas, y así le salió esa reseña que por todos sus poros resume injusticia y malquerencia contra un compañero en la Prensa. Y todo ypor qué; vamos a ver? Pues porque *Bambalina* no le perdona a Leoncio Rodríguez que haya estrenado una excelente obra teatral, y que los aplausos del público le hicieran salir a escena entre los principales intérpretes de *Ajijides*, cosas ambas que para él están verdes y muy verdes".
Ni lo uno ni lo otro. Ni tacaño en el encomio, por envidioso; ni demasiado pródigo en la alabanza, por impulsos afectivos y de compañerismo. Colocado entre la espada y la pared de esos suspicaces comentarios del lector, resueltamente marcharé por la calle de enmedio de mi sinceridad y de mi conciencia, jurando de antemano decir verdad, como siempre, en estas intrascendentes impresiones teatrales a vuela pluma.
Hablemos, pues, del estreno de *Ajijides*, con el que anoche se reveló Leoncio Rodríguez, ya muy experto periodista, en su nueva faceta de bien orientado y experimentado comediógrafo.
El primer acto. Una modestísima casa de aldea tenerifeña. En el joven matrimonio constituido por Rosario y Víctor ronda la sombra de una próxima desgarradura hogareña. Con arteros propósitos, Eustiquio y Permin van infiltrando en Víctor el veneno de un mal consejo: que se lance a la emigración, que marche a buscar fortuna en las pródigas tierras americanas. Después de una lucha interior con sus deberes de esposo y de padre, al fin sucumben Víctor en las redes de tentación que dichos amigos le han ido tendiendo muy astutamente. Y Víctor abandona su hogar, con la cobardía de no afrontar una despedida con la esposa, que vive ignorante del abandono que le estaba preparando. Al alejarse de su casa para marchar a tierras lejanas, Víctor tiene unos instantes de vacilación, al escuchar las emocionadas notas del *arroyo* que Rosario entonaba, ajena a la desgracia que sobre su vida le amenazaba, junto a la cuna del hijo amado. Al conocer Rosario la huida de su esposo, se siente acometida por las desesperaciones de un gran dolor.
En ese primer acto se inició el éxito de *Ajijides*. Tal jornada escénica, es un acto de admirable exposición. Nada sobra ni falta allí. Perfecta naturalidad de técnica y de diálogo. Sobriedad y justeza en los caracteres escénicos y en el desarrollo de la ficción teatral. Lo que se llama un feliz acierto de comediógrafo, que el público acogió con entusiastas aplausos y llamadas a escena del autor.
El segundo acto. En la casa de Rosario, esta desgraciada mujer vive afanosamente entregada al trabajo. Otro golpe rudo sufre: su hijo está enfermo en el Hospital, aunque con esperanzas de verlo pronto recobrando la salud. Las intenciones que a Eustiquio llevaron a ser el causante de la emigración de Víctor, quedan al descubierto en una escena en que quiere groseramente obtener el amor de Rosario. La virtud de ésta se siente fieramente altiva para rechazar al hombre causante de su desgracia y de la deshonra en que ahora pretende sumirla. En auxilio de Rosario acuden su tía Lucía

IMPRESIONES TEATRALES

La Compañía de Pepe Romeu

Y el padre de Víctor. El anciano se apodera de una escopeta y con ella quiere matar al hombre que, no contento con haber alejado a Víctor de su casa, intenta la otra perversidad de profanar la honrada memoria de Rosario. La impresión que recibe el viejo Leandro—padre de Víctor—es tan fuertemente intensa y desgarradora que exacerbandolo violentamente un antiguo padecimiento del corazón lo precipita en la muerte.
En este acto, el autor logra mantener el interés escénico, prendiendo la emoción en los espectadores. Y, también, la tensión dramática empieza a iniciarse con la naturalidad y los sobrios recursos que son la nota predominante en todo el desarrollo escénico. Los aplausos se repitieron con entusiasmo en este acto, en el que Leoncio Rodríguez volvió a saborear los honores de las salidas a escena.
El tercer acto. De la emigración ha regresado Víctor. Encuentra luto en su casa por la muerte del hijo y del padre. Vuelve derrotado, vencido en las ilusiones que le llevaron muy lejos de la aldea nativa. Su amigo Permin, arrependido de haber sido cómplice de Eustiquio en la emigración de Víctor, le dá pruebas de su lealtad enterándole de lo que durante su ausencia pretendió aquel mal hombre hacer con Rosario y de lo que contra ésta se murmuraba en el pueblo. Víctor, atormentado por la infame conducta de Eustiquio concierne con éste una entrevista nocturna, a solas y en lugar apartado de su casa, de la que es de temer gravísimas y sangrientas consecuencias. Permin advierte a Rosario de lo que ocurre y le aconseja que a todo trance evite que Víctor salga esa noche de su casa para ir a saciar su venganza en Eustiquio. Esa proximidad de una nueva desgracia pone en gran desesperación a Rosario, que la lleva a cometer la locura de atentar contra su vida, valiéndose del cuchillo que encuentra sobre la mesa donde se había apoyado transida de dolor. A tiempo acuden su esposo y su tía para evitar que el suicidio se consumara. La sangre que del pecho de Rosario brotara sirvió para que Víctor se fundiera con su esposa en un abrazo prometedor de futuras felicidades hogareñas.
El único reparo que a ese acto me permito sinceramente ponerle, es el de que el autor llevara a Rosario a un intento de suicidio junto a la Virgen a quien estaba implorando auxilios en aquel desgarrante trance de su vida. Aparte de que no deben sancionarse desde la escena los atentados a la propia vida, hubiera resultado más humano cualquier otro sacrificio que Rosario intentase para evitar el encuentro de su esposo y de Eustiquio.
Por lo demás, el acierto del comediógrafo quedó plenamente ratificado en ese acto. Y en toda la obra se puso, también, en resalte la habilidad del autor para manejar el desarrollo escénico y las personajes episódicos que en el mismo intervenían. Hasta el grajeo de buena ley floreció en algunas escenas de *Ajijides*, en cuya obra predominó siempre muy exactamente un apropiado ambiente insular.
La obra fué montada y vestida con la mayor propiedad típica.
Para el primero y tercer acto—un interior de casa pobre campesina—pintó una notable decoración el reputado artista don Manuel López Ruiz, que fué muy elogiada. La decoración del segundo acto corrió a cargo del insigne artista don Francisco Bonnin. Esa decoración es un brillante alarde pictórico, lleno de luz y de realidad ístefia, como una de esas admirables acuarelas en que Bonnin es maestro indiscutible. Se aplaudió mucho, aplausos que Bonnin fué requerido por el público a recibirlos desde el palco escénico.
La obra adoleció de falta de ensayo. Sin embargo, alcanzó una notableísima interpretación por parte de Julia Lajos, Guadalupe Mendizábal y Francisco Ros, los artistas que siempre dominan sus papeles y viven la realidad escénica muy estudiosamente y comprensivamente. Pepe Romeu y los demás artistas que en la obra intervinieron fueron unos discretos colaboradores en el éxito que la obra obtuvo. No me cansaré de repetirlo: Las obras que de falta de ensayo adolecen pueden comprometer grandemente el éxito de sus autores.
Por todo lo dicho se verá que *Ajijides* alcanzó los honores de un rotundo éxito y que su autor quedó desde anoche consagrado como un comediógrafo hábil y enjundioso. El revistero se complace en proclamarlo así y en felicitar cordialmente por ello a Leoncio Rodríguez, el amigo estimado y el culto compañero en la Prensa. ¡Queda cumplido por mí el juramento de decir verdad al referirme al estreno de *Ajijides*, como siempre lo cumpto en estas modestas impresiones teatrales!

BAMBALINA.

MARCELO VILA
MONTURAS ESCAPARATE
EXPOSICION PERMANENTE
CORTES, 570. BARCELONA.

DEL TIEMPO: DIA 8 MARZO DE 1930
Temperatura máxima: 21.7.
Temperatura mínima: 15.0.
Humedad relativa media: 69 centésimas.
Dirección dominante del viento: W.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 328 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 33 milímetros.
Precipitación acuosa: 1.8 milímetros.
Estado general del cielo: Nuboso.
Estado general del mar: Rizado.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

MUERTE REPENTINA
Ayer tarde, serían las cuatro y media, hallándose en la explanada del muelle, frente a la Comandancia de Marina, sufrió un vómito de sangre Antonio González Hernández, de 14 años, con domicilio en la calle del Progreso número 23.
Varias personas acudieron en su auxilio, trasladándolo a la Casa de Socorro, donde falleció el desventurado joven.
En el suceso intervino el Juzgado de Instrucción.

RISA EN UNA VENTA
En la venta propiedad de Manuel Pérez González, sita en el kilómetro 2 de la carretera de Vilaflor, tuvo lugar últimamente una rifa.
Esta se originó por haber entrado en dicho establecimiento, en actitud comprometedor, Gregorio Fernández Expósito, Rafael Expósito González y Lucio González García.
En vista de ello el dueño del establecimiento les requirió para que se marchasen, sin que dichos individuos aceptasen la invitación, sino que lo agredieron, lo mismo que a su cuñado Eleuterio Gil.
La Guardia civil del puesto de la Orotava denunció el hecho al Juzgado municipal.

CONSECUENCIA DE UN GRAVE ACCIDENTE RESULTA MUERTO EL CAPITAN DEL VAPOR "HIERRO"
El viernes último, a las tres y media de la tarde, cuando entraba en el puerto de La Luz el vapor de la Compañía de Correos Interinsulares "Hiero", ocurrió

un desgraciado suceso del que fué víctima el capitán del mismo don Emilio García Valle.
De los informes que se reciben se deduce que el señor García Valle dirigía la operación de atraque del buque, en ocasión de darle remolque una falúa de las Obras del Puerto, cuando de improviso se rompió el cable que había de utilizarse para el atraque, alcanzando a dicho marino que recibió un violento golpe, cayendo además al mar.
Por el personal del buque se acudió en auxilio del señor García Valle, siendo extraído en grave estado.
Conducido al Hospital, falleció en dicho Establecimiento poco después de ingresar.
El desgraciado marino contaba 27 años de edad, habiendo cursado sus estudios en la Escuela de Náutica, de esta capital, perteneciendo a la Compañía desde hace unos años.
La triste noticia ha causado hondo sentimiento tanto en Las Palmas como en esta capital.
Enviamos a su viuda, doña Dolores Navarro y demás familia, nuestro más sentido pésame.
HERIDO DE UNA PIEDRADA
El vecino del pago de Velharo, de Santa Cruz de la Palma, Vicente Mesa Hernández, de 52 años, arrojó una piedra al propietario don Juan de Dios Hernández, causándole una herida en la cabeza, de pronóstico grave.
El herido ingresó en el Hospital de aquella ciudad, para su curación.
Por la Guardia civil fué detenido el agresor, que fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Entradas y salidas de buques
Nuestro puerto
Vapores entrados ayer
"San Andrés", noruego, de Dieppe y Las Palmas; consignado a Rodríguez López.
"Romeu", español, de Gijón y escalas; consignado a M. Cruz.
"Avoceta", inglés, de Liverpool y Las Palmas; consignado a Yeoward.
"Khyphissia", alemán, de Rosario y Montevideo; consignado a J. Ahlers.
"Anna", griego, de Rosario y Buenos Aires; consignado a Cory.
"Leopoldville", belga, de Matalá y Boma; consignado a Elder.
"Salaga", inglés, de Hamburgo y Funchal; consignado a Elder.
"Barraco", inglés, de Londres; consignado a Elder.
"Princesa", inglés, de La Plata y Santos; consignado a Elder.
"La Palma", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Correos Interinsulares.
"Gadir", español, de Adeje; consignado a J. Peña.
"Sancho II", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.
"Guanche", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Fyffes.
"Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Rodríguez López.
"Consuelo de Huidobro", español, de Garachico; consignado a J. Peña.
"Adeje", español, de Guía de Isora.
"Carmen", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.
"Fuerteventura", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.
Vapores despachados ayer
"Khyphissia", alemán, para Hamburgo.
"Leopoldville", belga, para Amberes.
"Salaga", inglés, para Sapele.
"Anna", griego, para Avomouth.
"Avoceta", inglés, para Liverpool.
"San Andrés", noruego, para Londres.
"Barraco", inglés, para Duala.
"Princesa", inglés, para Londres.
"Astra", noruego, para Bathurst.
"La Palma", español, para Arrecife y escalas.
"Gadir", español, para Puerto de la Cruz.
"Guanche", español, para Adeje.
"Adeje", español, para Los Cristianos.
"Consuelo de Huidobro", español, para Puerto de la Cruz.
"Sancho II", español, para Santa Cruz de la Palma.
"Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.
"Fuerteventura", español, para Santa Cruz de la Palma.
"Carmen", español, para Guía de Isora.

SE VENDE
una casa situada en la Rambla XI de Febrero.
Informará el portero del Hospital Civil

SE ALQUILA
un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle.
Darán razón: Conserjería Casino.

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias
se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO
CARNE LIQUIDA
del Dr. VALBÉS GARCÍA, de Montevideo
Cada cucharada equivale al alimento de 350 gr. de la mejor carne del Uruguay.

Vida judicial

SEÑALAMIENTOS
Para mañana, lunes, se halla señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de hurto de mercaderías, hecho ocurrido en el muelle de esta capital, con motivo de unos temporales, contra José Saavedra Zerpa y otros varios.
Defenderán a los procesados los abogados señores Gil-Roldán y Schwartz.
—También tendrá lugar mañana, lunes, la vista de otra causa procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de estafa, contra Pelegrín Aguiló Casasaya.
El Ministerio público relata los hechos diciendo que el procesado, usando el nombre supuesto de Ramón Boada, se hospedó en varias fondas, de esta capital, sabiendo que no podía abonar el importe del mismo, adeudando diferentes cantidades.
Interesa se le condene a la pena de ocho meses de prisión, multa de 800 pesetas y al pago de la mitad de las costas, indemnizando a los perjudicados en las cantidades defraudadas, por el delito de estafa, y a dos meses de prisión, 1.000 pesetas de multa y la otra mitad de las costas, por el de usar nombre supuesto.
En el acto del juicio defenderá al procesado el letrado señor Armas de Miranda.

PLEITO CIVIL SUSPENDIDO
Por enfermedad del letrado de la parte apelante, se suspendió la celebración de la vista anunciada para ayer ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia, de los autos declarativos de mayor cuantía promovidos en el Juzgado de Los Llanos, sobre aguas y otros extremos, por don Fernando del Castillo Olivares, como presidente del Sindicato de la Comunidad de Regantes las Haciendas de Argual y Tazacorte, contra don Domingo Cruz Lorenzo.

SENTENCIAS
Se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de la Orotava, por el delito de lesiones a Andrés Marín Rodríguez, absolviéndolo libremente al acusado Ceferino González Delgado, con declaración de las costas de oficio, de conformidad con lo solicitado por el abogado defensor, señor Gil-Roldán.
—También se ha dictado resolución en la causa que por el delito de sustracción se siguió en el Juzgado de La Laguna contra Casimiro González Afonso, a cuyo procesado se condena a la pena de cuatro meses de reclusión, apreciándose la agravante de nocturnidad, al pago de las costas por mitad; absolviéndose del otro delito de hurto de que también le acusaba el Ministerio fiscal, que en el acto del juicio retiró la acusación, declarándose de oficio otra mitad de costas.

SOBRE RECLAMACION DE PESETAS
Por enfermedad del letrado don Rafael Cabrera, se suspendió en la Audiencia de Las Palmas la vista del pleito seguido sobre reclamación de pesetas en el Juzgado de Vegueta, por don Diego Gil Santana contra don Andrés Rodríguez y Rodríguez.
La vista parece que fué nuevamente señalada para las once del día 4 de Abril próximo.

Del Observatorio municipal
El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: DIA 8 MARZO DE 1930
Temperatura máxima: 21.7.
Temperatura mínima: 15.0.
Humedad relativa media: 69 centésimas.
Dirección dominante del viento: W.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 328 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 33 milímetros.
Precipitación acuosa: 1.8 milímetros.
Estado general del cielo: Nuboso.
Estado general del mar: Rizado.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

MUERTE REPENTINA
Ayer tarde, serían las cuatro y media, hallándose en la explanada del muelle, frente a la Comandancia de Marina, sufrió un vómito de sangre Antonio González Hernández, de 14 años, con domicilio en la calle del Progreso número 23.
Varias personas acudieron en su auxilio, trasladándolo a la Casa de Socorro, donde falleció el desventurado joven.
En el suceso intervino el Juzgado de Instrucción.

RISA EN UNA VENTA
En la venta propiedad de Manuel Pérez González, sita en el kilómetro 2 de la carretera de Vilaflor, tuvo lugar últimamente una rifa.
Esta se originó por haber entrado en dicho establecimiento, en actitud comprometedor, Gregorio Fernández Expósito, Rafael Expósito González y Lucio González García.
En vista de ello el dueño del establecimiento les requirió para que se marchasen, sin que dichos individuos aceptasen la invitación, sino que lo agredieron, lo mismo que a su cuñado Eleuterio Gil.
La Guardia civil del puesto de la Orotava denunció el hecho al Juzgado municipal.

CONSECUENCIA DE UN GRAVE ACCIDENTE RESULTA MUERTO EL CAPITAN DEL VAPOR "HIERRO"
El viernes último, a las tres y media de la tarde, cuando entraba en el puerto de La Luz el vapor de la Compañía de Correos Interinsulares "Hiero", ocurrió

un desgraciado suceso del que fué víctima el capitán del mismo don Emilio García Valle.
De los informes que se reciben se deduce que el señor García Valle dirigía la operación de atraque del buque, en ocasión de darle remolque una falúa de las Obras del Puerto, cuando de improviso se rompió el cable que había de utilizarse para el atraque, alcanzando a dicho marino que recibió un violento golpe, cayendo además al mar.
Por el personal del buque se acudió en auxilio del señor García Valle, siendo extraído en grave estado.
Conducido al Hospital, falleció en dicho Establecimiento poco después de ingresar.
El desgraciado marino contaba 27 años de edad, habiendo cursado sus estudios en la Escuela de Náutica, de esta capital, perteneciendo a la Compañía desde hace unos años.
La triste noticia ha causado hondo sentimiento tanto en Las Palmas como en esta capital.
Enviamos a su viuda, doña Dolores Navarro y demás familia, nuestro más sentido pésame.
HERIDO DE UNA PIEDRADA
El vecino del pago de Velharo, de Santa Cruz de la Palma, Vicente Mesa Hernández, de 52 años, arrojó una piedra al propietario don Juan de Dios Hernández, causándole una herida en la cabeza, de pronóstico grave.
El herido ingresó en el Hospital de aquella ciudad, para su curación.
Por la Guardia civil fué detenido el agresor, que fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Entradas y salidas de buques
Nuestro puerto
Vapores entrados ayer
"San Andrés", noruego, de Dieppe y Las Palmas; consignado a Rodríguez López.
"Romeu", español, de Gijón y escalas; consignado a M. Cruz.
"Avoceta", inglés, de Liverpool y Las Palmas; consignado a Yeoward.
"Khyphissia", alemán, de Rosario y Montevideo; consignado a J. Ahlers.
"Anna", griego, de Rosario y Buenos Aires; consignado a Cory.
"Leopoldville", belga, de Matalá y Boma; consignado a Elder.
"Salaga", inglés, de Hamburgo y Funchal; consignado a Elder.
"Barraco", inglés, de Londres; consignado a Elder.
"Princesa", inglés, de La Plata y Santos; consignado a Elder.
"La Palma", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Correos Interinsulares.
"Gadir", español, de Adeje; consignado a J. Peña.
"Sancho II", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.
"Guanche", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Fyffes.
"Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Rodríguez López.
"Consuelo de Huidobro", español, de Garachico; consignado a J. Peña.
"Adeje", español, de Guía de Isora.
"Carmen", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.
"Fuerteventura", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

Vapores despachados ayer
"Khyphissia", alemán, para Hamburgo.
"Leopoldville", belga, para Amberes.
"Salaga", inglés, para Sapele.
"Anna", griego, para Avomouth.
"Avoceta", inglés, para Liverpool.
"San Andrés", noruego, para Londres.
"Barraco", inglés, para Duala.
"Princesa", inglés, para Londres.
"Astra", noruego, para Bathurst.
"La Palma", español, para Arrecife y escalas.
"Gadir", español, para Puerto de la Cruz.
"Guanche", español, para Adeje.
"Adeje", español, para Los Cristianos.
"Consuelo de Huidobro", español, para Puerto de la Cruz.
"Sancho II", español, para Santa Cruz de la Palma.
"Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.
"Fuerteventura", español, para Santa Cruz de la Palma.
"Carmen", español, para Guía de Isora.

SE VENDE
una casa situada en la Rambla XI de Febrero.
Informará el portero del Hospital Civil

SE ALQUILA
un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle.
Darán razón: Conserjería Casino.

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias
se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO
CARNE LIQUIDA
del Dr. VALBÉS GARCÍA, de Montevideo
Cada cucharada equivale al alimento de 350 gr. de la mejor carne del Uruguay.

MARCELO VILA
MONTURAS ESCAPARATE
EXPOSICION PERMANENTE
CORTES, 570. BARCELONA.

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias
se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO
CARNE LIQUIDA
del Dr. VALBÉS GARCÍA, de Montevideo
Cada cucharada equivale al alimento de 350 gr. de la mejor carne del Uruguay.

MARCELO VILA
MONTURAS ESCAPARATE
EXPOSICION PERMANENTE
CORTES, 570. BARCELONA.

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias
se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO
CARNE LIQUIDA
del Dr. VALBÉS GARCÍA, de Montevideo
Cada cucharada equivale al alimento de 350 gr. de la mejor carne del Uruguay.

MARCELO VILA
MONTURAS ESCAPARATE
EXPOSICION PERMANENTE
CORTES, 570. BARCELONA.

Anemia
Debilidad
Desnutrición
Convalecencias
se combaten tomando el
Gran TÓNICO NUTRITIVO
CARNE LIQUIDA
del Dr. VALBÉS GARCÍA, de Montevideo
Cada cucharada equivale al alimento de 350 gr. de la mejor carne del Uruguay.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Despachando con el Monarca
Madrid 8 17'25.—El general Berenguer concurre esta noche a Palacio despachando con S. M. el Rey.

Dimisiones y nombramientos
Se ha admitido la dimisión que ha presentado de su cargo el general Soriano vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica.

Las Medallas del Trabajo
En breve se impondrá la Medalla del Trabajo al señor Gascón y Marín.

El patronato de Ciegos
El ministro de la Gobernación, general Marzo, presidió una reunión del Patronato de ciegos.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública
El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, ha desmentido que se haya pensado en realizar inmediatamente una reforma en la Enseñanza, dado lo avanzado que se encuentra el curso.

Visita diplomática
El nuevo embajador de Francia en Madrid, cumplimentó hoy en su despacho oficial al ministro de Estado, duque de Alba.

Ecología de sociedad
Viajes
Para la Península se embarcará hoy, en el vapor "Romeu", doña Consuelo Ramos y hijos, esposa del ex delegado gubernativo nuestro distinguido amigo don Luis Arguijo.

En el Círculo de Bellas Artes
Para festejar el éxito obtenido por nuestro distinguido amigo y compañero el director de "La Prensa", don Leoncio Rodríguez, con motivo del estreno de su obra "Ajijides", se celebró anoche en el Círculo de Bellas Artes una agradable fiesta.

Concurrieron varios artistas de la Compañía de Pepe Romeu, y otras muchas personas, que fueron amablemente atendidas por la directiva de dicha sociedad.

La fiesta, de todo punto simpática, degeneró en un animado baile.

Varias noticias

Entierro de una víctima de la aviación
Madrid 8 17'25. Se ha verificado el entierro de los restos del capitán de aviación, señor Méndez, que resultó muerto a consecuencia de un accidente de aviación.

Funerales por Dato
En esta corte se han celebrado solemnes funerales, con motivo de cumplirse un aniversario de la muerte de don Eduardo Dato.

En la Legación de Checoslovaquia
En la Legación de Checoslovaquia en esta corte, se celebró hoy una recepción, con motivo del 80 aniversario de Masarik.

Un documento del Primado
De Toledo comunican que el Cardenal Primado ha dirigido un documento a la Acción Católica relacionado con los actuales momentos políticos.

Alarma en Almería
Según expresan de Almería en unas cuevas de dicha localidad se dejó sentir un terremoto, que produjo general alarma.

De Cataluña
El general Mola, en Barcelona
Madrid 8 17'25.—De Barcelona dan cuenta de la estancia del director general de Seguridad, general Mola en dicha población.

Reunión en el Municipio de Barcelona
Dicen de Barcelona que esta tarde se celebró en el Municipio una reunión, a la que asistieron los tenientes de alcalde.

Los temporales en Francia
Se reciben despachos de París comunicando que con motivo de las

DE UNA PROTESTA NACIONAL

Las oposiciones al Magisterio

Por la Asociación Nacional del Profesorado de Escuelas Normales establecida en Córdoba, se ha dirigido el siguiente documento a sus compañeros de las restantes Escuelas Normales de nuestra Patria:

"Queridos compañeros: La actuación desdichada de las Comisiones calificadoras centrales y las declaraciones del fuste y fracasado Suárez Somonte, queriendo dar a entender que el fracaso de las absurdas oposiciones que convocó, es debido a deficiencias en la preparación del Magisterio, nos han decidido a marchar a Madrid el martes próximo para protestar ante el ministro del señor Suárez, de las Comisiones calificadoras—en las que parece mentira haya habido personas que ostenten el título de maestro—y para pedir que por el procedimiento más rápido se haga la justicia anhelada a los opositores y se devuelvan los preslarios a que son acreedores las Normales españolas.

Hoy dirigimos al señor ministro el siguiente telegrama:

"En nombre Asociación Nacional Escuelas Normales protestamos energicamente actuación notoriamente tendenciosa contra nuestros Centros por comisiones calificadoras centrales oposiciones Magisterio con evidente intervención malévola Suárez Somonte.

Rogámosle nos conceda audiencia próxima miércoles exponerle personalmente nuestra justificada indignación.—La Junta directiva."

inundaciones que ocasionaron tantas desgracias, el Gobierno ha decretado el luto nacional.

Los sucesos en provincias

Choque de Trenes
Madrid 8 17'25.—De Huelva se reciben noticias comunicando haber chocado dos trenes.

Terremoto en Panamá
De Panamá llegan despachos dando cuenta de haberse dejado sentir un violento terremoto, sin que hubiera que lamentar daños ni desgracias personales.

Alarma en Almería
Según expresan de Almería en unas cuevas de dicha localidad se dejó sentir un terremoto, que produjo general alarma.

De Cataluña

El general Mola, en Barcelona
Madrid 8 17'25.—De Barcelona dan cuenta de la estancia del director general de Seguridad, general Mola en dicha población.

Reunión en el Municipio de Barcelona
Dicen de Barcelona que esta tarde se celebró en el Municipio una reunión, a la que asistieron los tenientes de alcalde.

Los temporales en Francia
Se reciben despachos de París comunicando que con motivo de las

LOS SPORTS

FOOT-BALL
EL CAMPEONATO DE CANARIAS EN EL CAMPEONATO NACIONAL

El equipo de foot-ball campeón de Canarias jugará con el Real Valladolid el primer domingo de Abril, por haber correspondido así en el sorteo verificado al efecto.

TIRO DE PICHON
LA TIRADA DE ESTA TARDE

Hoy, domingo, se celebrará en el campo del Tiro Nacional la primera tirada oficial del Tiro de Pichón, organizada por la sociedad de dicho nombre.

LOS DIABETICOS
deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Artega, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS
Rafael Artega Padrón, Carmen Ventura García, Jesús Santaella Díaz, María Bravo y Braun, Luis Rodríguez Campos, Rosa Herráiz Toledo, Santiago Custillo Rodríguez María Podadera Báez, Francisco López Placeres, Alfredo Mederos Herrera, Eusebia Alvarez Reverón, Emelto Delgado Aguiar, Rafael Artega Padrón.

DEFUNCIONES
Erica Pérez Cabrera, de esta capital, 5 meses. Disenteria; Barrio Alegría. Beatriz Junquera y Ros, de esta capital. Heredofilia; Casa Maternidad. María Rodríguez Naves, del Puerto de la Cruz, 72 años, soltera. Colapso; Manicomio Provincial. Candelaria Codesido Varela, de Santiago de Compostela, 60 años, casada. Diabetes; Méndez Núñez, 9.

MATRIMONIOS
Ignacio Caba Garifón, de San Andrés, 25 años, soltero, con Carmen Barroso Sabina, de esta capital, 26 años, soltera. Tomás Estévez Pérez, de Arceife, 22 años, soltero, con Dolores Morales Bello, de esta capital, 21 años, soltera. Emilio Herrera Matos, de esta capital, 25 años, soltero, con Araceli González García, de esta capital, 26 años, soltera.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Ultima hora

Reunión en el Ministerio del Ejército
Madrid 9 2'30.—Esta tarde se celebró una reunión en el Ministerio del Ejército, a la que asistieron todos los altos jefes de departamento.

La enfermedad del marqués de Estella
También comunican de París que se halla muy mejorado de sus dolencias el marqués de Estella, aunque continúa guardando cama.

El jefe del Gobierno despachando
El general Berenguer estuvo esta tarde trabajando en su despacho del Ministerio del Ejército, acompañado del subsecretario de dicho departamento, general Godel.

Hablando con los periodistas
Esta noche recibió el general Berenguer a los periodistas en el Ministerio del Ejército.

Es la tranquilidad de una nación que marcha—dijo—, siendo de desear que esa tranquilidad no se interrumpa.

Los periodistas le preguntaron si había aprovechado la estancia del general Marzo en el Ministerio para despachar o para tratar de algo noticiable.

Contestó que no se impacientaran, pues trataron de algunas cosas que carecían de interés.

Agregó que únicamente podía decirles que hablaron de la huelga de pintores de Bilbao, la cual se había resuelto satisfactoriamente.

Viaje de un hijo del presidente
Esta noche ha marchado a Cádiz don Dámaso Berenguer, hijo del presidente del Consejo, el que es marino de guerra, siendo despedido en la estación por el general.

El Colegio Pontificio Angélico recibido por el Papa
Dicen de la Ciudad Vaticana que el Pontífice recibió al Colegio Pontificio Angélico, que lo presidía el regente del mismo y el general de los Dominicos.

Añaden que formaban una delegación de alumnos, representando 60 órdenes religiosas, priores de conventos y dominicos romanos.

El Papa pronunció una afectuosa alocución, recordando la gloriosa historia de los dominicos, quienes figuran entre los mejores servidores de la Iglesia.

Partido de "foot-ball"
De Londres expresan que se celebró un encuentro entre los equipos "Jockey", de Irlanda y Escocia, en el Stadium de Aberdeem.

Añaden que el primero batió al segundo por dos a uno.

Campaña monárquica
Los miembros de la Acción Nobiliaria se han reunido esta tarde en Madrid, para tratar de la campaña que ha de emprenderse en favor de la Monarquía.

Accidente de aviación
Esta tarde efectuó un vuelo de ensayo en una avioneta del Aereo Club el piloto civil señor Gardenas, quien llevaba como pasajero al marqués de Amboage.

De pronto el aparato entró en barrera, destrozándose contra el suelo.

Ambos tripulantes resultaron heridos, siendo las lesiones de pronóstico reservado.

Licenciamiento
Por el Ministerio del Ejército se han dictado disposiciones, dando instrucciones para el licenciamiento del reemplazo de 1929.

Los licenciados se concentrarán

Los que viajan
Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Guillermo Sureda, don José López, don Alfredo Díaz y señora, don Carlos La-Roche, don Víctor Febles y señora, don Carlos Quintero, don Evaristo Armas, don Alberto Darías, don Francisco López y familia, don Antonio González, don Federico Vera, don Ismael Casanova, don Juan Hernández, don Rafael Suárez, don Anselmo Castañeda y don Manuel Blanyk.

También han llegado de Las Palmas don Mateo Hernández, don Francisco Barreto, doña Gloria Castellano, don Cipriano Arias, don José Arias Muñoz, don José Escobedo, doña Susana Carol, doña Angela Arroyo, don Francisco Caballero don Francisco Losanto y señora, don Manuel Melián, don Alejandro Torres, don Nicolás Guerdandi, don Adolfo Bencomo, don Miguel Hernández, don Lucian Chasár, don Manuel Panés, don Pedro Gómez y Mr. Charles.

el día 12, embarcando desde ese día hasta el 22.

La catástrofe francesa
Dicen de París que llegó a dicha población monsieur Agen Doumergue, con objeto de visitar los lugares de la catástrofe ocasionada por los temporales.

La enfermedad del marqués de Estella
También comunican de París que se halla muy mejorado de sus dolencias el marqués de Estella, aunque continúa guardando cama.

Agreden que es probable que mañana abandone el lecho.

Actualidades

Un rasgo caritativo de la actriz Julia Lajos
Durante la celebración del baile celebrado el martes de Carnaval, en el Círculo de Amistad XII de Enero, la bella primera actriz Julia Lajos, que asistió al mismo, inició una colecta a favor de los ciegos de la población, recaudando personalmente la cantidad de 24'15 pesetas.

La caritativa artista, en vista de que no existen en esta capital ciegos pobres, de lo que se congrató, ha decidido destinarlo al Asilo de Ancianos, junto con otra cantidad que ella dona.

Muy digno de elogio es este rasgo de la notable artista, que pone de relieve sus caritativos sentimientos.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE LAS PALMAS
Por la Asociación de la Prensa de Las Palmas se ha solicitado del Ayuntamiento lo se conceda gratuitamente del todo el teatro Pérez Galdós, de aquella ciudad, a fin de dar en él una función, con destino al sostenimiento de la misma y su Montepío.

Dicha función tendrá lugar el día 16 del actual.

UNA CARTA DEL SEÑOR BENITEZ DE LUGO
Nuestro paisano el ex subsecretario de Hacienda don Félix Benítez de Lugo, publica en la Prensa de Madrid una carta rectificando la afirmación hecha en un artículo por el señor Calvo Sotelo, en el que decía que la Hacienda era un caos el año 1923.

En su carta recuerda el señor Benítez de Lugo que varias operaciones concertadas de la Deuda, revelaban la confianza de la opinión.

Termina afirmando que desgraciadamente el caos existe en la Hacienda que dejó el señor Calvo Sotelo.

VIAJE DEL VAPOR "BUENAVISTA"
El vapor "Buenavista", de la Línea Fred. Olsen & Compañía, que salió de estas islas el jueves de la pasada semana, llegó a Londres el miércoles último, día 5 del actual, por la tarde.

Notas tristes

Fallecidos en la isla
En La Laguna ha fallecido el industrial de aquella ciudad don Francisco Reco Montelongo.—E. P. D.

Fallecidos en las islas
El miércoles último, de madrugada, dejó de existir en Las Palmas don Felipe Panizo Gambón, inspector jefe de Primera Enseñanza de dicha provincia, víctima de una larga y cruel dolencia sobrevenida con entera resignación cristiana.

Cerca de cinco años llevaba en dicho cargo el señor Panizo, habiéndose conquistado, por su competencia profesional y especiales dotes de carácter, sinceras amistades y afectos en aquella población.

Nuestro pésame a toda la familia del finado.

Ha fallecido en Tejada, a una avanzada edad, el virtuoso sacerdote don Rafael Hernández Guerra, párroco de dicha localidad, que desde largos años se hallaba al frente de la misma, siendo sumamente apreciado por todos los feligreses de aquella demarcación.

Fue una sentida manifestación de duelo su entierro, con asistencia de las autoridades y numerosos vecinos de Tejada y sus alrededores.

Con tan triste motivo significamos nuestro pésame a toda la familia del finado.

—En Las Palmas ha fallecido el conserje jubilado de la Escuela Normal de Maestros de aquella ciudad don Francisco Rodríguez.—E. P. D.

Fallecidos en el Extranjero
Por noticias que ha recibido su familia, se conoce el fallecimiento, ocurrido en la Habana, del joven de 26 años de edad don Baltasar de la Torre y Champaur, hijo de nuestro querido amigo don Néstor de la Torre, que hace bastantes años reside en la capital de Cuba.

El malogrado joven falleció cuando en unión de su padre se disponía a embarcarse con destino a Tenerife—lo que pensaba hacer el 15 del actual—, donde se hallan residiendo, en La Laguna, la señora madre y hermanos del finado.

A éstos y demás familia del malogrado joven significamos el más sentido pésame por tan inesperada y dolorosa desgracia.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 8 de Marzo. Libras 39'85, Francos 32'07, Liras 45'30, Francos belgas 28'60, Marcos 1'93, Dólares 8'18, Florines 3'85, Escudos portugueses 0'38, Pesos argentinos 3'15, Coronas austriacas 5'06, 4 por ciento interior 79'50, exterior 83'00, 5 " amortizable 74'25, 4 " " 92'50.

ACCIONES. Banco de España 578, Banco Español de Crédito 435, Banco Español de Río de la Plata 214, Compañía Arrendataria de Tabacos 225'50, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante 513, Ferrocarriles del Norte 533'50.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL. Teatro Guimerá

Para esta tarde, a las 5 y 45, se anuncia una función matutina, poniéndose en escena por la Compañía de Pepe Romeu, la comedia dramática en tres actos "Ajijides", original de nuestro amigo y culto compañero en la Prensa don Leoncio Rodríguez, que anoche, con motivo de su estreno, obtuvo un señalado éxito.

Por la noche, a las nueve y quince, última función de abono, representándose la comedia lírica en un prólogo y tres actos "Sonata sentimental", original de Leopoldo López Súa y Enrique Carreras.

Para mañana, lunes, se anuncia la despedida definitiva de la Compañía, poniéndose en escena "El Cardenal".

Parque Recreativo
Organizada por el Club Deportivo Tenerife, se celebrará el martes, por la noche, en el Parque Recreativo, una función de cine en honor de los clubs de la isla, proyectándose la interesante cinta "Los once diablos".

EN EL PUERTO DE LA CRUZ. Teatro Topham

El martes, 11 del actual, se presentará en el teatro Topham, del Puerto de la Cruz, la Compañía de Comedias de Pepe Romeu, con la deliciosa comedia "Muñecos", en la que obtiene un gran éxito.

Secreto a voces

Nadie debe ignorar que el éxito del Hotel Londres de Madrid, se debe al trato que siempre dispensa a sus clientes.

El descubrimiento de un profesor

De la madera puede extraerse azúcar y forraje

Con ello bajará el precio de los cerdos

Dicen de Praga, que se acaba de constituir un Consorcio para la explotación de un descubrimiento realizado por el profesor de la Universidad de Heidelberg, doctor Bergius, merced al cual se puede fabricar de la madera azúcar y forraje para los animales.

El Gobierno checoslovaco se ha interesado vivamente por este descubrimiento, mediante el cual se espera que se podrá reducir el precio de los cerdos alimentados con el nuevo forraje de madera.

El interés del Gobierno es tan grande, que el Ministerio de Alimentos ha enviado un alto funcionario a Heidelberg para que entable negociaciones con el doctor Bergius.

Con el fin de explotar el descubrimiento del profesor de Heidelberg se ha constituido un Consorcio, que ha adquirido ya una fábrica en Slovakia. Todos los preparativos se ultiman con gran actividad, por lo que se espera que la fabricación del azúcar forraje de madera comience antes de seis semanas.

El resultado de esta fabricación se cree causará una verdadera revolución en el precio del cerdo. Actualmente, el precio del forraje es de 1.000 a 1.200 coronas checas por quintal. El nuevo forraje obtenido de la madera costará de 380 a 400 coronas, incluido el coste de patente, impuestos, etc. Naturalmente, la reducción en el precio del forraje repercutirá inmediatamente en el mercado del ganado porcino.

En cambio, el azúcar obtenido por el mismo procedimiento no afectará los precios del mercado. El azúcar de madera no endulza como el azúcar de caña o remolacha, y, por tanto, sólo podrá ser utilizada para cebar a los animales destinados al Matadero.

Clinica Oftálmica

DIRECTOR C. Rodríguez López OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono, 809 Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

Se venden muebles

Darán razón, General O'Donnell número 5, de 3 a 5 de la tarde.



Confianza...

Plena confianza debe tener Ud. en un remedio que ha de servir para recobrar su bienestar.

¿Por qué pues, muchas veces, sigue Ud. por un camino diferente del que su conciencia le señala? ¿Por qué no acude Ud. a la Cafiaspirina?

Su más sólida base son los largos estudios científicos; su elaboración se lleva a cabo bajo un control constante. Con la Cruz Bayer mundialmente conocida, la Cafiaspirina merece su completa confianza.

Con pocas palabras le diremos que la Cafiaspirina cura dolores de cabeza y muelas, neuralgias y jaquecas, alivia los dolores, reanima, levanta las fuerzas y no ataca el corazón ni los riñones.

Y ahora... Ud. no dude y confíe en la



LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo de 1930

PARA LONDRES
 Día 4.—Vapor SAN CARLOS
 Día 11.—Vapor SAN JOSE
 Día 18.—Vapor BUENAVISTA
 Día 25.—Vapor SAN CARLOS

PARA DIEPPE
 Día 1.—Vapor BURGOS
 Día 8.—Vapor SAN ANDRES
 Día 15.—Vapor SARDINIA
 Día 22.—Vapor BURGOS
 Día 29.—Vapor SAN ANDRES

PARA DIEPPE Y LONDRES
 Día 4.—Vapor SAN LUCAR
 Día 8.—Vapor BRAVO I
 Día 15.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Marzo de 1930

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
1	INFANTA CRISTINA	2-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
6	INFANTA BEATRIZ	7-10	Cádiz y Barcelona.
7	ROMEU	9-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13	ISLA DE TENERIFE	14-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10	Cádiz y Barcelona.
22	ESCOLANO	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.
29	PLUS ULTRA	30-20	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MINTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO	28	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	23	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Marzo de 1930
 == PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
8	AVOCETA	Liverpool
15	AGUILA	Iid.
22	ALONDRA	Iid.
29	ALGA	Iid.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons. GOMERA - HIERRO 800 tons.
 VIERA Y CLAVIJO 1465 tons. FUERTEVENTURA 800 tons.
 LA PALMA 1465 tons. LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garañicho, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobán, núm. 1



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copen hague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Marzo de 1930
 Día 7.—Vapor AUGUST SCHULTZE
 Día 14.—Vapor ARUCAS
 Día 21.—Vapor BILBAO
 Día 28.—Vapor OROTAVA

Compañía Oldenburguesa Norddeutscher Lloyd
 Compañía Oldenburguesa Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140
 MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono: 1100



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 321

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés

"GLENGORM CASTLE"

de 6.763 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de Marzo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 2.000 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

HAMILTON & Co. Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

David Maciver & Co. Ltd.

El moto-nave correo inglés

"GASCONY"

de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 10 de Marzo, con destino a LIVERPOOL directo.

Tiene hueco para 700 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

HAMILTON & Co. Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

The White Star Aberdeen Line

El vapor correo inglés

"EURIPIDES"

de 14.947 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Marzo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

HAMILTON & Co. Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

ALUMBRADO IDEAL!

Gran potencia por carretera, luz atenuada en los cruces son características esenciales de los nuevos

FAROS



Estación de Servicio BOSCH LEONICO ORAMAS Villalba Hervás, 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE



Jacob Ahlers SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
ANTONIO DELFINO	11	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WAHEHE	13	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Port Harcourt y Victoria.
Woermann-Linie A. G.		
BILBAO	21	Las Palmas y Hamburgo.
Compañía Oldenburguesa		
GAP NORTE	23	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WOLFRAM	24	Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		
GAP ARCONA	27	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
WAKAMA	28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Lagos, Santa Isabel, San Carlos, Victoria, Duala, Tiko, Kribi, Bata, Benito y Kogo.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



José Peña Hernández Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 163



Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa

Basta de sufrir

inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor Soivré

VIAS URINARIAS: **Blenorragia** (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostitis, orquitis, cistitis, gota militar, ecéte, ra, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachés del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5,50 caja.

Impurezas de la sangre: **Sífilis** (avarlosis), eczemas, herpes, úlceras escrofulosas, eritemas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Doctor Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5'50 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: **Impotencia** (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatórras, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grojas potenciales del Doctor Soivré**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas clases de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.—Venta, 5'50 pesetas frasco.

De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas **LABORATORIO SOKATARG**, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento o curación de estas enfermedades.

El puchero



se hace muy sabroso usando el

CALDO MAGGI EN CUBITOS

(busca solo con gas)

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas. Regla, 18, teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

SE ALQUILAN

LOS ESCRITORIOS Y ALMACENES CALLE DEL DOCTOR ALLART NUMERO 8, IZQUIERDA.—INFORMARAN: RUIZ DE PADRON NUM. 47.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.